

培育科学的数字文化

□朱中仕

何数据和算法都是从现实中借用、抽象、延伸而来的,它只能从现实来说明,而不能从它自身、从抽象来说明,因为一切抽象被推到极端时就变成荒谬或变成自己的反面。故而在数字化改革中,必须牢固坚持由现实到数字、由应用到算法的路径,而不是相反,更不能为数字化而数字化。

确立透视数据言说真意的数字理念。罗素指出,“所谓数就是某一个类的数(基数或项数,如父亲类就是所有为人父者,笔者注)”。这说明“数”不仅用于计数事物,而且是分类的一种语言,具有言说意义(人们平时常说“用数据说话”)和人文价值。数是最纯粹的量的规定,但它充满质的差异,并非一定能反映事物的全部,如“均数”在不少情况下其意义和价值就有限。在数字化改革中,我们必须克服“数据崇拜”,透过数字表面洞悉其蕴含的真实意义,必须确保数据采集的精当性和效用性,不能因无用和

错误的数据输入,产生荒谬的数据输出,误导决策,应注意掌握事物的本质和全貌。

确立以“人”为中心的数字理念。所有自然科学技术的发明创造和推广应用都是“为人的解放做好准备”,促进人的全面发展。我们已经置身“万物互联”、数字化生活时代。人既是数字的主体,又是数字的客体。一方面,须切实加强数字的工具理性建设。紧紧围绕服从服务于“人”,加强数字化标准规范建设,建立“一条路”就能走遍数据服务的通道,而不能将数字化变成繁琐化,不能像欧洲人就餐那样上一道菜换一种刀叉,要像中国人就餐用“一双筷子”吃所有食物。另一方面,须切实加强数字的人文价值理性建设。紧紧围绕人文化的数字改革目标,以敬畏之心,构筑起保护隐私、维护公平正义的数字化道德大堤。

确立面向未来的数字理念。人类永远是未知大于已知。中科院院士施一公

曾在一次演讲中说到,由于量子纠缠理论被实验证实,颠覆了人类90%的已有认知,目前为人类所认知的物质仅仅占到宇宙的5%。数字革命的浪潮将全方位改变人类的存在,乃至重塑人类,故而必须切实加强数字化未来走向和数字文化研究。欧美数字技术先发国家,在上世纪七十年代就掀起数字人文科学研究。英国的伦敦大学、美国的普林斯顿大学等著名高校还开设了数字人文专业课程,招收本科生和研究生;同时,纷纷成立相关团体和协会,影响较大的有“欧洲数字人文协会”“数字人文组织联盟”等社会组织。我们应该成立相应的团体和组织,重点研究数字语言、工具理性和价值理性及其言说意义和人文价值等,使数字科学饱含人文精神,代表人类对经验的抽象和超越、对未来的预期和展望,在全社会营造建设数字文化的浓厚氛围。

(转自《浙江日报》)

人人践行 文明常驻

□小井

“文明城·文明人”文明践行行动暨文明就餐践行启动仪式近日在区新时代文明实践中心举行,这意味着创城正向塑人不断深化。城的文明关键在人,巩固全国文明城市创建成果,推动文明城市建设管理常态长效,需要千千万万文明人与时俱进。

经过三年创城,城市变靓变美了。但假如治理稍一放松,乱象就会反弹,这种靓和美就会很短暂。城市的外表美,需要市民的心灵美、行为美来支撑,这样才会有常态美、持久美。

文明城、文明人是互相造就、互为因果的一体两面。这次践行行动,一方面致力于网格化、精细化、智慧化、法治化建设,不断推进城市治理;另一方面以垃圾分类、文明就餐、文明出行等十大项目为抓手,深度培育市民素质。如此以城塑人、以人美城,可谓善治。

创建全国文明城市,广大市民是功不可没的参与者,也是收获满满的受益者。而与居住环境改善、生活品质提升这些“硬核”收获相比,每个人潜移默化的文明进步更值得珍惜,因为人的素质才是无价之宝。坚持以人民为中心的建设理念,就要一切为了市民、一切依靠市民。深化“文明城·文明人”文明践行行动,就是为了让每个人成为更好的自己。

习近平总书记强调,高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求。争做文明人、共创文明城,事关新时代普陀的高质量发展。人人践行、文明常驻,每个人都会了不起。

走出改革开放永不停步的节奏

□周言

2017年4月1日,浙江自贸试验区正式挂牌,这是中国唯一一个由陆域和海洋锚地组成的自由贸易试验区。四年的时光倏忽而过,在自贸试验区这片试验田上,普陀收获了累累硕果。

今年2月,浙江浙期实业有限公司落户普陀金融小镇,这是今年全市首个实缴资本10亿元以上的重大项目,也是普陀首个大宗商品金融风险投资公司。项目的落地丰富了金融小镇多元金融业态,激发了“链式效应”,将助力浙江自贸区油气全产业链建设。

无论是悄悄惊艳的金融小镇,还是

无中生有的油气全产业链,这四年的自贸路是坚持改革不停顿、开放不止步的四年。四年的自贸试验区建设带动普陀经济社会全面发展,切实发挥了“为自贸区先行区,就是在自贸试验区建设中率先找准方向和路径,提供可复制可推广经验的地区,更是以此为引擎,推动全区经济社会高质量发展的重大战略决策。

普陀提出要建设自贸先行区。先行区,就是在经济社会或具体领域先行一步,走在其他地区前面的区域。自由贸易先行区,就是在自贸试验区建设中率先找准方向和路径,提供可复制可推广经验的地区,更是以此为引擎,推动全区经济社会高质量发展的重大战略决策。

打造自由贸易先行区最大驱动力就是改革创新,就是要以更宽视野、更大魄力,更快脚步,对标国际、深化改革、协同发展,使投资环境不断优化,使市场主体活力涌动,使产业能量竞相释放。

打造自由贸易先行区的最佳路径是合作与开放,要推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,就需要有“船抵八方、货通天下”的大市场。四年来,普陀在建设自贸先行区的过程中,不断壮大贸易“朋友圈”,船用燃料油加注量突破280万吨,高居全国第一、跻身全球前十,

金融小镇成为全市金融集聚度最高的区域,融资租赁企业占全省1/4,在更高层次的对外开放中实现了高质量发展。随着自贸区建设的不断深入,普陀参与国际竞争和合作的优势将呈现叠加效应,关键在于立足优势、扩大渠道、精炼技术、提升服务、优化环境,推动优势产业、关键领域的开放型经济由要素驱动型向创新驱动型转变,由规模速度型向质量效益型转变。

望远能知风浪小,凌空始觉海波平。面对推动自贸试验区建设的新要求,我们必须勇立潮头走在前列,走出改革开放永不停步的节奏。

接好红色接力棒

□大力

“我大外婆和妈妈都当过居委会党支部书记,我现在也是一名社区党支部书记。你说巧不巧?”聊起家风传承,东港街道中昌社区党支部书记翁琰碧难掩自豪。巧吗?确实有点巧。然而,偶然的巧合中,包含着基因的延续、使命的传承,从而形成了一场三代人的必然接力。大到一个国家、小到一个家庭,这种看似无形的“接力棒”无处不在。

2002年,翁琰碧在母亲王竹娟“轮番轰炸”的劝说下,报考社区干部,从此开始“女承母业”。而从社区干部成长为社区党支部书记,翁琰碧的手中一直紧握大外婆、母亲传下来的接力

棒。社区工作繁杂又艰辛,每当困难重重苦不堪言时,翁琰碧总会想起当年大外婆带领妇女们一起靠割鸟贼、织网聚集集体资金,然后修路、建服务站、医疗站的往事,总会记起小时候母亲把家里蔬菜、大米乃至保健品往外送,于是她像长辈一样无怨无悔地奉献,并从老百姓的赞誉中体验到获得感。

今年是建党100周年,时光荏苒、沧桑巨变,但共产党人的初心和使命始终未改变,红色基因之所以坚定如初,靠的就是红色接力棒代代相传。恢弘的党史是由无数党员共同书写的,也是由无数平凡的细节串珠成链

的。基层工作平淡无奇却事关社会和谐、百姓安康,尽心尽责的社区干部无愧于“小巷总理”的美誉。翁琰碧手中的接力棒,留着长辈的体温,也留着长辈的嘱托,这种以工作为荣、以奉献为乐的家风传承,无疑也是红色基因的一部分。

不同的工作,同样的宗旨。一家三代都当基层干部毕竟只是个例,但即便如此,依然不妨碍红色接力棒代代相传,心中装着百姓、心中装着事业,下一代做任何工作都光荣无比。而且,组织就是家,社会也是家,这就必然会有层出不穷的“家庭成员”接好红色接力棒。只要留心,我们总能发现无形的接

力棒正在以老带新中、在名师带徒中、在干部换届中悄然传递,而好传统、好作风薪火相传,也正是红色基因越来越牢不可破的奥秘所在。

学党史、悟思想、办实事、开新局。站在新时代起跑线上,面对高质量发展的前行目标,每一位红色基因的传人都肩负神圣使命,既要接好棒,又要传好棒,忠诚比任何技巧更重要。兢兢业业做好每一项平凡工作,都是在为建设自由贸易先行区添砖加瓦;勤勤恳恳使出每一份微薄之力,都是在为打造海上花园会客厅增添光彩。

接好红色接力棒,普陀铁军中有你也有我,每个人都了不起。

乡村振兴需在拓展空间中寻找新路径

□思尔

的新天地。

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴的全面振兴。在中国传统里,乡村经济是农本经济,而在人文范畴内,它也是最具传统意味的文化组成,但是在新经济常态之下,乡村的未来无疑充满了无限想象空间。要让梦想映照现实,最关键的是要立足当下、抓住优势、拓展空间、寻求路径。

在未来的乡村振兴之路上,数字化改革势在必行。这几年普陀不断丰富乡村经济业态,通过农旅融合,充分挖掘渔农村资源与空间优势,

有机更新传统渔业,实现了渔农民增收、渔农业增效。要加快渔农产业与市场的融合,就要让数字化成为转化的加速器,抓紧互联网、大数据的发展风口,牢牢抓住消费升级方向实现农业现代化的新跨越。这几年,我们已经看到,网络直播间让海味渔农产品以及深藏山海间的民宿“吸粉”无数,无人飞机、智控系统种养殖业满满现代范儿。在未来,我们的乡村经济更需要在颠覆传统观念、拓展新空间上寻找到更多更新的路径。

乡村振兴,既需要技术创新,也需要理念创新与制度创新,这样才能让乡村的美“由内而外”。实施乡村治理“四治融合”行动、健全“两进两回”机制、推动社会资本“上山下乡”、深化宅基地改革……这些富有普陀特色的创新性举措,我们要做好做实,才能真正推动乡村走上可持续发展的路子。

乡村广阔天地大有可为,站在“十四五”规划的起点之上,我们要以更明确的目标、更系统的观念、更现代化的手段,为新发阶段的乡村振兴起好步、开好局。

诚信守法 拒绝走私